

# 发挥基层党组织的引领与保障效应

## -中华中医药学会血液病分会 2020 年度党小组工作总结

中华中医药学会血液病分会党小组于 2018 年 11 月 2 日在北京成立(成立时名称为功能型党支部)，党小组成员由第二届中华中医药学会血液病分会 224 名党员无记名投票选举产生。董昌虎（陕西中医药大学第二附属医院，原党委书记，主任医师）当选为党小组组长，朱文伟（上海中医药大学附属岳阳中西医结合医院，血液科主任，主任医师）当选为党小组副组长，蓝海（广东中医药大学顺德医院，副院长，副教授）当选为党小组组织委员，罗梅宏（上海中医药大学附属曙光医院宝山分院，血液科主任，主任医师，教授）当选为党小组宣传委员，申小惠（甘肃省中医院，血液科主任，副主任医师）当选为党小组纪检委员。基于中华中医药学会血液病分会总体安排，党小组主要工作是监督保证与先锋模范作用。现将 2020 年党小组主要工作总结如下：

### 1 发挥监督保证作用

古人讲“外疾之害，轻于秋毫，人知避之；内疾之害，重于泰山，而莫之避”。对我们血液病分会基础党组织来说，营造风清气正的政治氛围，强化党员意识，发挥党员先锋模范作用非常关键。2020 年我们把加强党内监督与保证作用，弘扬正能量作为血液病分会党小组工作的重中之重。目标是提醒每位党员自觉接受当地党组织的监督，约束与规范党员行为，自觉遵守党的纪律。2020 年中华中医药学会血液病分会党小组的监督保障效能主要体现在以下方面：①在廉洁方面监督保证作用：中华中医药学会各分支机构是在中华中医药学会领导下的专科分会，按照民政部相关要求，属于民间社团组织，没有固定经费支撑，每年一次的学术会议需要企业或社团支持。因此，对每一位分会领导来讲，秉公办事、廉洁奉公非常重要。虽然 2020 年疫情肆虐，血液病分会年会召开较晚，但在召开年会前主任委员专程前往与党小组长商议，听取党小组长关于学术年会经费筹集方案，以保证筹集经费的合规性，并监督血液病分会进行会议经费预算。会后的经费结算由党小组长审核。②日常工作监督保证作用：包括了解血液病分会党员思想状况、委员大致活动状况、会议纪律、出席会议情况等。

## 2 医疗下乡保驾护航

2020年是扶贫工作关键年份，经2019年中华中医药学会血液病分会医疗扶贫的红安、山阳、隆化、五寨、铅山、册亨等六个贫困县已于2020年全部脱贫，但中华中医药学会血液病分会的扶贫工作并没有终止，扶贫行动还在继续。在全程扶贫工作中，血液病分会党小组一直为医疗下乡与扶贫工作保驾护航。①当接到国家中医药管理局、中华中医药学会关于向五寨县捐赠药品的建议后，主任委员及时通知分会党小组，党小组组长高度重视这次公益性社会活动，积极协调并监督保证捐赠药品活动顺利进行。据统计，血液病分会是分支机构是捐赠药品最快、金额较多的分支机构之一。同时，监督将捐赠的药品及时运往山西五寨县，让五寨人民吃上安全放心药。③每次医疗扶贫均有党小组成员和党员参加，廉政和模范作用贯穿在整个扶贫过程中。如甘肃省申小惠同志是党小组成员，在甘肃率先深入到少数民族地区义诊、义讲与医疗咨询活动，深受当地居民的好评。党小组成员罗梅宏主任2020年充分利用输血日以及血小板日等公益活动，深入社区，向居民宣教血液病知识，特别对贫困户上门义诊，提供简、便、廉的医疗方法，有效地解决了贫困户看病难、看病贵的问题。党小组长董昌虎同志是做病理工作医生，但他积极参与义诊活动，针对外单位提供的骨髓病理报告认真阅读，反复推敲，保证良好的诊断率。

## 3 组织分会党员政治学习

中华中医药学会属于民间社团，党小组如何在分支机构里开展党的工作和学习一直是中华中医药学会血液病分会党小组高度重视的问题。基于中华中医药学会分支机构特点，血液病分会开展灵活多样的党员活动。①强调学习强国网上学习：按照党中央与相关部门部署，中华中医药学会血液病分会党小组强化了党员在单位的“学习强国”网上学习时间和累计分数的要求，并进行党员之间相互交流。②强化会前学习制度：由于疫情缘故，原计划在陕西汉中召开的党小组工作会议取消。当党小组长认为，会议可以取效，但学习不能松懈，多次强调血液病分会全体党员要挤时间自学，特别是对习总书记在重大国事、国际会议的讲话，理解精神实质，坚持“守正创新”，提高共产党员的服务意识。2020年中华中医药学会血液

病分会学术年会在上海召开，会前党小组长联络党小组成员积极参会，并交流学习体会，得到与会全体党员的好评。③建立党员微信群：为建好中华中医药学会血液病分会党员微信群，2020 年对党员群进行新的规定，不但要求在微信群发布正能量的政策、法律、法规、时事政治、国家战略等信息外，还要求发布中医药“守正创新”内容，包括中医传承、名医名方、非药物治疗、养身保健等有益于民众身心健康的医药信息。通过党员微信群互动，达到了促进学习、交流、鼓励、互进的效果。例如，针对国内疫情发展，党小组成员通过微信鼓励全体党员树立信心，听从指挥，科学防控，不传谣、不信谣，与党组织保持高度一致。对于援鄂将士，党小组委托主任委员、秘书长一定要整理好英雄事迹，及时上报学会，实时做好宣传，并将血液病分会的“情系武汉，恪守健康”与“豪言壮语，激励前行”两篇纪实报道发到党员微信群和血液病微信群，供全体党员、委员学习，收到了良好的效果。

#### 4 坚持不忘初心传统教育

党的十九大报告指出：“中国共产党人的初心和使命，就是为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴。”不忘初心，牢记使命宣教使我们党始终铭记历史。在现行阶段我们党开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，将会引领广大党员深入学习党的历史，提高党性修养，发挥先锋模范作用；也将引领广大群众全面了解党的历史，增强党员爱党、拥党、护党、听党话、跟党走坚定信心。唯有深刻铭记历史、正确看待历史，我们党才能带领广大人民群众完成新的任务，攻克新的挑战，取得新的成绩。2020 年中华中医药学会血液病分会党小组在履行上述责任过程中，始终坚持“不忘初心，牢记使命”的主题教育，充分利用会议、论坛、扶贫义诊等机会，到爱国教育基地进行爱国主义教育，有效地弥补了分会每位党员在原单位工作繁忙，无暇到革命教育基地学习的问题。2020 年“不忘初心，牢记使命”主题教育活动内容：①利用年会时间组织部分党员前往“嘉兴革命教育基地”参观党的一大会址，接受传统教育，并通过史料文物、建筑、雕塑、影视作品等提醒每位共产党员要记住历史，更好地开创未来，自觉加强爱国情操和道德修养，始终保持积极进取的人生态度，努力工作，为我们伟大祖国更加繁荣富强贡献自己的一份力量。②利用甘肃义诊，组织义

诊专家到红一路方面军的纪念馆参观学习，通过参观深入了解了红一路方面军的艰苦历程和奋斗精神，自觉接受并传承党的优良传统和作风，为党的事业做出更大贡献。

总之，因学会自身的特点及党员委员均来自不同的地方的不同单位，各自在医教研管的不同岗位，医疗值班、急诊救治、门诊、授课等，难以集中时间，因此，中华中医药学会血液病分会党工作小组工作方式、活动内容、活动成效还需要更多的探索，有待积累更多的经验。在 2021 年，我们将进一步探索中华中医药学会血液病分会党建新模式，将党建工作做大、做强、做好、做实。

中华中医药学会血液病分会党小组

2020 年 11 月 20 日